

## 制造业生产指数扩张

# 我国工业经济恢复势头得到巩固

新华社北京10月6日电  
记者 张辛欣

9月份，中国制造业采购经理指数（PMI）为50.1%，比上月上升0.7个百分点；制造业进入传统旺季，生产指数升至51.5%，高于上月1.7个百分点；大、中、小型企业景气水平均有所回升……近期发布的一系列数据显示，制造业生产有所扩张，景气度回暖。随着稳增长政策发力，产业链有效运转，工业经济恢复势头得到巩固。

踩下刹车就能让车门自动闭合，开启小憩模式海浪声便在耳边助你入眠，夜间行驶时会在车辆前方投射示宽光毯……此前举行的2022世界制造业大会新能源汽车展区里，智能汽车引来参观者的惊叹。

今年1月至8月，我国新能源汽车产销分别完成397万辆和386万

辆，同比分别增长1.2倍和1.1倍，为制造业发挥稳定经济大盘“压舱石”作用做出贡献。持续向好的不只是新能源汽车。连日来，一系列稳增长政策发力，企业运行状况得到改善，工业生产继续呈现恢复态势。

4台高度约20米的钢结构“机器人”并行排成两排，挥动顶部的机械吊臂……9月29日，“钢结构工业厂房智能建造一体化平台”在中建三局科创公司浙江舟山华润电力标准厂房项目投用。该平台由中建三局自主研发，实现各工序连续穿插作业，为钢结构厂房施工提供了工业化解决方案。“我们通过研发应用智能装备，推进智能建造，提升施工效率，加快项目进度。”项目有关负责人说。

国家统计局数据显示，9月份，建筑业商务活动指数为60.2%，高于上月3.7个百分点。建筑业升至高位景气区间，表明生产

活动扩张加快。9月份，食品及饮料精制茶、医药、非金属矿物制品、黑色金属冶炼及压延加工、通用设备制造等行业生产指数均升至54%及以上，企业产能较快释放。

工信部总工程师田玉龙说，一段时间以来，支持工业稳增长的政策加密出台，为企业增添后劲，为市场注入信心。与此同时，我国在重点区域、重点行业、重点企业和重点环节，全力推进相关主体稳产增产，重点行业加快向好，为增强产业韧性注入动能。

来自京东工业品的数据显示，9月，京东五金城浏览量环比增长95%，成交金额大幅上升。“五金工具是工业品品类的典型代表，向好数据既说明数字化让工业品采购效率提升，也表明企业生产扩张。”京东工业品平台业务部总经理曹鑫表示。

国家统计局数据显示，9月

份，中型企业PMI为49.7%，比上月上升0.8个百分点；小型企业PMI为48.3%，比上月上升0.7个百分点。中小企业运行状态恢复，进一步巩固工业经济企稳势头。

“据不完全统计，仅今年以来国家层面出台各类助企政策措施就有30余项，这些政策在帮助中小企业纾困方面发挥了重要作用。”工信部中小企业局局长梁志峰说。

记者从工信部了解到，工信部在全国推动开展“百场万企”大中小企业融通对接活动，目前已征集110余家大企业和1200余家专精特新中小企业的2000多项对接需求。

“我们将进一步推动政策举措靠前发力、适当加力。”工信部有关负责人说，将落实落细稳经济一揽子政策，加强对重点地区、重点行业、重点企业运行情况监测调度，加力帮扶中小企业，促进工业经济加快恢复。

## 我国新添4处世界灌溉工程遗产

据新华社北京10月6日电（记者刘诗平）四川省通济堰、江苏省兴化垛田、浙江省松阳松古灌区、江西省崇义上堡梯田6日成功入选2022年度（第九批）世界灌溉工程遗产名录。

记者从水利部获悉，包括这4处新入选的世界灌溉工程遗产，我国的世界灌溉工程遗产已达30处。

通济堰渠首位于成都市新津区南河、西河、金马河交汇处，是我国历史上规模最大、运用时间最长的活动坝。通济堰灌区是都江堰灌区的重要组成部分，主要承担向成都、眉山2市4县区提供生活、生产、生态用水，灌溉面积52万亩。

兴化垛田灌排工程体系分布在江苏兴化湖荡区，是高地旱田灌排工程体系。历史上垒土成墩形成的垛田，发展出有着配套的圩堤、灌排渠道、水闸等复合灌排工程体系和独特灌溉方式的灌溉工程系统。目

前它仍在发挥灌溉排水、防洪抗旱排涝、生态农业、景观旅游等效益。

松古灌区位于浙江省松阳县，是中小流域古代灌溉工程的典范。从当初人们在松阴溪流顺势筑堰建渠，逐步建成以松阴溪主流为水源，堰堤密布、圳渠交错的灌溉网络。明清时期灌区工程体系臻于完善，至今仍在滋润着松阴溪两岸16.6万亩良田。

上堡梯田位于江西省赣州市崇义县西北部山区，面积约有5.1万亩，属陡坡梯田，垂直落差近千米。成熟于宋元时期，完善于明清时期的上堡梯田灌溉工程，既包含完善的农田水利灌溉工程系统，也包含良好的生态保护系统。

与我国4处世界灌溉工程遗产同时列入第九批世界灌溉工程遗产名录的，还有来自澳大利亚、印度、伊拉克、日本、韩国、斯里兰卡等国的15处。目前，世界灌溉工程遗产总数达140处，分布于18个国家。

## 法国女作家安妮·埃尔诺获2022年诺贝尔文学奖

新华社斯德哥尔摩10月6日电（记者和苗）瑞典文学院6日宣布，将2022年诺贝尔文学奖授予法国女作家安妮·埃尔诺。

瑞典文学院前任秘书马茨·马尔姆当天在斯德哥尔摩举行的新闻发布会上揭晓获奖者时说，埃尔诺因文学创作的“勇气和敏锐度”而获奖。

瑞典文学院在当天发布的新闻公报中说，埃尔诺“以勇气和临床医生般的敏锐揭示了个人记忆的根

源、隔阂和集体约束”。在写作中，她“始终如一地从不同角度审视在性别、语言和阶层方面存在巨大差异的生活”，她的创作之路漫长而艰辛。

马尔姆表示，他很遗憾未能与埃尔诺取得联系。

埃尔诺1940年出生于法国，是当代法国文坛有影响力的女作家之一，已出版多部作品，代表作包括《悠悠岁月》等。

## 世贸组织预测 2023年全球贸易增速大幅放缓

新华社日内瓦10月5日电 世界贸易组织5日发布预测说，世界经济受到多重冲击，全球贸易预计在2022年下半年失去增长动能，2023年增速将大幅下降。

世贸组织经济学家将2023年全球货物贸易增速预期下调至1%，大大低于其4月份预测的3.4%；新的预测认为2023年全球经济将增长2.3%，较此前预测降低约1个百分点。

世贸组织经济学家预测2022年全球货物贸易量将增长3.5%，2022年全球经济将增长2.8%。

世贸组织表示，鉴于能源价格上涨，通胀问题更为普遍，军事冲突没有结束迹象，此前关于2023年的预测显得“过于乐观”。

世贸组织认为，随着全球主要经

济体增长放缓，进口需求将减少。乌克兰危机导致的高能源价格将挤压欧洲家庭支出并推升企业生产成本；美国收紧货币政策将冲击其住房、汽车和固定资产投资等对利率敏感的支出领域。同时，不断上涨的燃料、食品和化肥进口价格可能给发展中国家带来粮食安全风险和债务问题。

世贸组织总干事伊维拉表示，政策制定者面临艰难选择，需要在应对通胀、保持充分就业和实现清洁能源转型等政策目标之间寻找最佳平衡。

她强调，贸易是增强全球货物和服务供应、降低实现净零排放成本的重要工具。今年6月的世贸组织第12届部长级会议证明，只要有足够的政治意愿，世贸组织成员可以合作并携手前进。

## 世卫组织：新冠叠加流感季 今冬不应掉以轻心

据新华社日内瓦10月5日电（记者刘曲）世界卫生组织5日说，多个国家近期新冠感染、住院和死亡人数增加，随着北半球流感季的到来，预计未来将出现新冠与流感等其他病毒同时传播的局面，各国不应掉以轻心。

世卫组织总干事谭德塞在当天的记者会上表示，一些欧洲国家近期报告新冠感染、住院和死亡人数上升，这在意料之中，因为天气变凉人们在室内的时间越来越长，且大多数国家

不再执行限制新冠病毒传播的措施。谭德塞说，新冠大流行期间各国为遏制新冠病毒传播而采取的措施有助于减少流感的传播，“但由于这些措施大部分已取消，而流感又回来了，（因此各国）不应掉以轻心”。

世卫组织卫生紧急项目技术负责人范凯尔霍弗说，奥密克戎仍是目前全球范围内传播的主要变异毒株，新冠病毒仍在继续进化，并在全球以“令人难以置信”的激烈程度传播。

## 流淌千年的大运河

货船行驶在大运河杭州段（2022年5月27日摄，无人机照片）。

大运河，沟通南北，贯通古今，是世界上开凿最早、规模最大、里程最长的人工河。在以水运

为主的年代，大运河以其不可替代的作用润泽一方百姓。

如今，在新发展理念指引下，大运河保护、传承、利用开启新篇章。2022年4月28日，京杭大运河百年首次全线水流贯通；6月24日，大运河京津冀旅游航道实

现互联互通……运河沿途省市把大运河文化遗产保护同生态环境保护提升、沿线名城名镇保护修复、文化旅游融合发展、运河航运转型提升等统筹谋划，让古老大运河焕发新生机。

（新华社记者 江汉 摄）

## 多重因素致产油国减产 对油价提振效果或有限

新华社纽约10月5日电  
记者 刘亚南

石油输出国组织（欧佩克）与非欧佩克产油国5日宣布11月起大幅减产。观察人士认为，鉴于一些产油国的实际产量低于配额，实际减产幅度将大打折扣，加之石油市场仍面临经济前景疲软、美国后续采取对冲措施等影响，减产措施对油价的提振效果或许有限。

欧佩克5日发布声明说，鉴于全球经济、石油市场面临的不确定性和对石油市场加强长期指导的需要，欧佩克与非欧佩克产油国第33次部长级会议决定，在8月产量的基础上将月度产量日均下调200万桶。

受主要产油国减产预期推动，国际油价在过去3个交易日出现约10%的累计涨幅。国际油价在5日早些时候呈现疲态，后在美国上周石油库存显著下降的利好推动下走高。

截至当天收盘，纽约商品交易所11月交货的轻质原油期货价格上涨1.24美元，收于每桶87.76美元，涨幅为1.43%。12月交货的伦敦布伦特原油期货价格上涨1.57美元，收于每桶93.37美元，涨幅为1.71%。



这是10月5日在奥地利首都维也纳拍摄的石油输出国组织（欧佩克）总部的新闻中心。（新华社发）

观察人士普遍认为，由于一些产油国的实际产量低于其产量配额，预计实际的减产幅度约为名义减产规模的一半左右。

沙特能源大臣阿卜杜勒-阿齐兹·本·萨勒曼表示，由于不少产油国的实际产量低于配额水平，此次宣布的日均减产200万桶带来的实际产量降幅预计为日均100万桶至110万桶。

乌龟资本咨询公司高级投资组合经理兼执行董事罗伯特·图梅尔预计，此次减产带来的实际产量降幅约为日均100万桶。

美国普莱斯期货集团高级市场分析师菲尔·弗林认为，考虑到欧佩克产量低于配额水平，5日公布的减产计划带来的实际产量降幅很可能为日均110万桶至130万桶。由于当前全球普遍面临高通胀

困扰，产油国此时选择减产保价招致美国等方面的批评，美国表示将采取措施打压油价。

白宫网站5日发布声明说，美国能源部将在11月继续释放战略原油储备。此外，美国总统拜登要求美国能源部长寻求额外措施来增加国内原油产量。

分析人士认为，尽管产油国的减产措施会受到美国政策的对冲和疲弱经济前景影响，但考虑到地缘政治和季节性因素影响，今年冬季油价预计将有所走强。

全球交易所交易基金提供商——全球X基金分析师罗汉·雷迪说，减产可能推动油价重回每桶100美元的水平，但随着市场消化相关经济数据，短期内油价或将处于每桶90美元至100美元之间。

此外，欧盟对俄罗斯石油出口的制裁将在今年年底落实，欧洲天然气供应短缺预计将推高对石油的需求，美国战略原油储备的释放预计也将在今年晚些时候结束，这些都将对油价构成利好。

意大利联合信贷银行分析认为，欧佩克与非欧佩克产油国的减产很可能会让市场的注意力从需求疲弱转向供应紧张，预计布伦特原油期货价格近期不会低于每桶90美元。



## 飓风“伊恩”袭击美国 110人死亡

这是10月4日在美国佛罗里达州迈尔斯堡拍摄的遭飓风“伊恩”破坏的船只和建筑。

据美国媒体报道，截至5日，飓风“伊恩”已造成美国110人死亡，东南部佛罗里达州仍有近30万用户断电。统计数据显示，佛罗里达州确认105人死亡，北卡罗来纳州确认5人死亡。（新华社发）